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北师大版一年级下册第五单元第4课时《拔萝卜》教学设计课题拔萝卜单元第五单元学科数学年级一年级学习目标1.创设具体的情境，探索并掌握两位数加两位数（不进位）的计算方法，并能正确计算。2.感受算法的多样性，培养学生的动手操作能力与逻辑思维能力。...
北师大版一年级下册第五单元第4课时
《拔萝卜》教学设计
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目标
1.创设具体的情境，探索并掌握两位数加两位数（不进位）的计算方法，并能正确计算。
2.感受算法的多样性，培养学生的动手操作能力与逻辑思维能力。
3.创设具体的情景，感受数学与生活的紧密联系，提高学生解决问题的能力。
重点
探索并掌握两位数加两位数（不进位）的计算方法。
难点
理解两位数加两位数（不进位）的算理，学会用竖式计算。
教学过程
教学环节
教师活动
学生活动
设计意图
导入新课
一、复习旧知
1.算一算。
30+20=
50+30=
30+10=
5+3=
4+6=
7+2=
2.圈一圈，算一算。
二、揭示课题
师：今天老师带来了一则儿歌，我们一起读读好吗？
课件出示：
小白兔，白又白，两只耳朵竖起来，爱吃萝卜和青菜，蹦蹦跳跳真可爱。
师：秋天是一个丰收的季节，到处瓜果飘香，这可忙坏了小白兔和小灰兔，它们俩都要到地里帮妈妈收萝卜！
板书课题：拔萝卜
学生独自完成，然后集体订正。
学生一边读，一边自由做动作。
通过复习，为后面学习新知识做好准备。
利用儿歌引出小兔，进而根据谈话导入新课，调动了学生的学习热情。
讲授新课
一、获取信息，提出问题。
课件出示：
师：你们看，它俩各拔了多少个萝卜呀？
反馈：小白兔拔了36个萝卜；
小灰兔拔了23个萝卜。
师：收获的萝卜真多呀！看到这些信息，它们的妈妈想考考它们：一共拔了多少个萝卜，这可难坏了兄弟俩。聪明的小朋友们，你们愿意伸出友谊之手吗？
二、解决问题
师：想一想，应该怎样列式呢？
师：36+23等于多少呢？借助课前准备的小棒和计数器摆一摆、拨一拨好吗？
师：算出来了吗？谁来说说呢？
反馈：
我是利用计数器来算的，先拨出36，然后在个位上再拨3个珠子，在十位上拨2个数字，所以36+23=59。
师：你们都看清楚他的算法了吗？
师：十位上原来有几个珠子，表示几个十？
师：后来又拨了几颗珠子，表示几个十，合起来就是几个十？
师：有哪位小朋友能用算式表示出来？
师：个位上呢？
反馈：个位上原来有6个珠子，表示6个一，后来又拨了3个珠子，表示3个一，合起来就是9个一，算式是6+3=9。
师：5个十和9个一合起来是多少呢？算式怎样列？
师：真棒！还有不同的算法吗？
反馈：
我是摆小棒，36根加23根，先分别摆出36和23，3捆和2捆放在一起是5捆，6根和3根放在一起是9根，5捆和9根是59根。
师：真不错！能用算式表示这一过程吗？
师：那么你能利用小棒转化成我们昨天学习的知识吗？
师：能用算式表示这一过程吗？
师：通过小朋友们的努力计算，我们终于知道了一共有59个萝卜，小兔的妈妈看见大家这样热情的帮助它的孩子，还教会了计算的方法，非常感谢大家。她现在交给大家一个新本领。
三、用竖式计算
课件出示：
师：在对位上，你们发现了什么？
师：聪明的小朋友们，你们知道为什么相同数位要对齐？
引导学生得出：
因为6和3在个位，都表示几个一，3和2在十位，都表示几个十，所以要对齐。
师：说的真好！这是利用竖式笔算加法最关键的一步：笔算加法，相同数位要对齐。你还发现了什么？
师：这是一个很大的发现，正因为这样的特点，我们把这种计算方法才叫做竖式，其实这个竖式还告诉我们，计算时要从个位加起。那么你们知道十位上的和是多少，应该写在哪里呢？
课件出示：
师：关于这个竖式，大家还有什么疑问的地方吗？
师：联系竖式中的数字、运算符号，想想。
师：真聪明！小朋友们，我们现在就用竖式来算一算好吗？
课件出示：
师巡视并指导。
展示学生的计算。
师强调：在用竖式计算时，要注意两点：①相同数位对齐，计算的结果要像排队一样，千万不要站错位置；②从个位加起，个位上的数算完后，再算十位上的数，加号要写在第二个加数前面。这几种方法中，你们觉得哪种最好算？
师：在计算中，利用竖式计算是最方便的一种算法，在以后的学习中它将一直伴随着我们。我们应该感谢兔妈妈教给我们这么好用的方法，我们一起说一声……。
学生根据情境图中的信息，自由说说。
学生：愿意。
学生：36+23。
学生分组解决问题。
学生自由说说。
学生：看清了。
学生：十位上原来有3个珠子，表示3个十。
学生：后来又拨了2颗珠子，表示2个十，合起来就是5几个十。
学生：30+20=50。
学生根据自己的理解自由说说。
学生：合起来是59，算式是50+9=59。
学生独立思考，然后反馈交流。
学生：30+20=50，6+3
=9,50+9=59。
学生独自思考，然后自由交流。
同桌交流，然后反馈：36+20=56,56+3=59。
学生分组说一说，然后交流汇报：个位与个位对齐，十位与十位对齐。
学生自由说说自己的看法。
学生：9是6和3的和，是竖着加的。
学生：十位上是5，应该与十位对齐。
学生：竖式中的横线师什么意思？
学生：我知道了，是等于的意思。
学生：好。
学生在练习本上尝试用竖式算。
学生根据自己的需求自由说说。
学生一起说：谢谢。
结合情境图，由兔妈妈提出问题，激起学生解决问题的欲望。
探索计算36+23的方法，发展思维能力。算法多样化的过程中，充分关注学生的个体差异。
方法是多种多样的，只要学生明确之间的算理，就是知识的掌握，所以方法不在多，而在于学生要掌握。
通过观察，让学生自学竖式的写法，充分利用了学生的好奇心，同时让学生在好奇心的驱使下掌握竖式的写法，明确：相同数位要对齐。
通过让学生实际写一写，算一算，揭示其中出现的问题，师在讲解中在加以强调，学生更加容易理解与掌握。
注意算法的优化，使学生在比较中选择较为简便的计算方法。
巩固练习
1.猜一猜☆的后面是几。
35+21=5☆
33+12=☆5
13+36=4☆
62+17=☆9
12+35=4☆
24+31=5☆
2.森林医生。
3.一包数学本和一包语文本一共有多少本？
4.一共有多少人？
5.布置作业
教材第56页第2、3、4题。
学生独自完成，然后集体订正。
学生自由说说。
在整个练习阶段，通过各种不同层次、不同类型的练习，特别是符合一年级儿童年龄特征的游戏，很好的调节了课堂气氛，激发学生的学习兴趣，真正实现了人人参与，人人学会，巩固了知识。
课堂小结
通过本节课的学习，你们有什么收获？
计算两位数加两位数（不进位），十位加十位，个位加个位。
笔算加法，相同数位要对齐，从个位加起。
学生自由说一说。
利用说一说的方式总结本课，是对本课知识的一个总结，可以充分提高学生的兴趣。
板书
拔萝卜
——两位数加两位数（不进位）
36+23=59（个）
答：一共拔了59个萝卜。
笔算加法，相同数位要对齐，从个位加起。
通过简洁、有效的板书，帮助学生形成知识体系。
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